

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Felirő szövegének közzétételére készült a szerkesztésről írásban :
PURJEZ M O R.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Bécsföldi-tér 2., telefon-szám: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egész évre 14 korona. | Negyed évre 3 kor. 50
Fél évre 7 " | Egy hóra 1 " 20

Éjjel-nappal folyik a harc Varsó körül.

A szövetséges hadak biztos előnyomulása az oroszok ellen.

Legujabb sikereink a kárpáti harctereken.

Mint napok óta, úgy ma is csak szűk szavakba tört jelentések érkeztek a különböző harcterekről. Ezekről azonban egész határozottan meg lehet állapítani azt, hogy hadsereg és szövetségesek minden felé tért előnyomulnak és az ellenséget szorítják.

Az északi harctéren a szövetséges hadak előnyomulását az ellenségek is elismerik. Azok a harcok, melyek Varsó körül napok óta éjjel-nappal folynak, a szövetséges hadak biztos győzelmének képezik alapfeltételeit.

A galíciai helyzet Hőfer szűkszavú jelentéséből ma még teljesen meg nem ismert, de hogy az oroszok itt is több csatát vesztek, az még a szűkszavú jelentésekből is megállapítható. A Kárpátokban is győzelmesen törnek előre hadsereg.

A déli harctérről ma is kevés a jelentés valós.

Ma híreink a következők:

Ferenc Szalvátor főherceg magyarországi szemleutja.

Bécs, jan. 8.

Ferenc Szalvátor főherceg, az egészségügyi szolgálat főfelügyelője, báró Lederer főudvarmester és Brinzei őrnagy kíséretében több hétre tervezett inspekción utaz Magyarországra utazott.

Hőfer jelentése.

Az Erdős-Kárpátokban már hónapok óta váltakozó eredménnyel folytatott harc tovább tart. Ez a harc gyakran egymástól messze fekvő magányos völgyekben folytatott kisebbzerű vállalkozás jellegű. Az ellenség, melyet az utóbbi napokban érkezett kiegészítések megerősítettek, megkísérelte, hogy egyes folyók felsőbb folyásánál előreöréssel tért nyerjen. Az

uzsoki szorosától nyugatra s a keleti Beszkidekben nyugalom van. A Visztulától északra és délre levő arcvonalunkon tegnap ágyuharc folyt.

Hőfer altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese.

Az oroszok telepítési tervei Galiciában.

Bécs, jan. 8.

A „B. Ztg. am Mittag“ jelentése szerint az orosz császári agrár-bizottság már belefogott a galíciai telepítési tervébe. Hír szerint, háromszézer szibériai parasztot akarnak Dél-Galiciában, a Kárpátok lövében letelepíteni. Ez a terv, mint a galíciai sajtó kifejti, azt bizonyítja, hogy az oroszoknak az a hirtelensége, hogy Galícia lakossága fölzabadtására váró oroszokból áll, mennyire valószínű. Mint-hogy Galiciában gazdátlan birtok nem áll rendelkezésükre, az oroszoknak előbb el kell kerülniök a galíciai intén lakosságot, hogy a Galiciába szállítandó szibériai parasztoznak helyet csináljanak.

A kárpáti helyzet.

Budapest, jan. 8.

A félhivatalos „Bud. Tud.“ illetékes hegyen nyert felhatalmazás alapján közli, hogy Magyarország területén az utolsó negyvennyolc óra alatt a helyzet nem változott s az ellenség, amint ez a Hőfer-féle jelentés utolsó felől mondható is világosan kiténik, csakis Ung, Bereg és Máramaros vármegyéknek már korábban megszállt határszéli csekély területét tartja birtokában. — Az ellenségnek e jelentés megelőző mondatában említett előretörő kísérlete a Kárpátok bukovinai völgyében történtekéi.

Nyugalom Dukla körül.

Eperjes, jan. 8.

A helyzet a dukli bejáró előtt egészen cserdesült. Az oroszok nem mozdulnak. Csak apró csatározások folynak. A csapatok, ugy-lászik, napokon át tartó pihenésre rendezkednek be. Az időjárás nagyon kedvezőtlen. Pólyton esik és a lövészárkok már egészen tele vannak vízzel. Csapatunk mindenütt jól megerősített és ránk nézve igen kedvező helyeken áll-lanak, úgy hogy az oroszok mé-lyebb benyomulása szinte elkép-zelhetetlen.

Az oroszok vissza- vonulása Ungban.

Ungvár, jan. 8.

Csapatunk bevonult az oro-szok által elhagyott Csontosra. Ezzel a visszavonulásnál is meg-lepő az, hogy az oroszok Hava-skőzt is feladták és a hegyek közt vonultak a hátér felé.

Ungvár jan. 8.

Az Ung híradásáról állítólag Fenyvesvölgyről eredő hírek ter-jedtek el, amelyek azonban merő kombinációk, mert Fenyvesvölgyre az oroszok nyomában még senki sem ment be.

Peresacény, jan. 8.

Csapatunk északra Nagyberoz-nától kitűnő pozíciót foglaltak el az Ung völgyében. A Fenyves-völgy előtti Malomrésnél a Lyuta völgyében Havaskőznél van az oroszok legközelebb eső védelmi állása. A Rétkely és Malomrét kö-zötti területen sincsen ellenség. Csontos szabad. Az őrszárak spró csatározásaitól eltekintve négy nap alatt egyetlenegy puskalövés sem esett. Jelenleg az oroszok két gyaloghadosztálya és egy cser-kez-hadosztálya tartja megszállva Ungmegye északi részét.

Ágyuharc a Visztulánál.

Budapest, jan. 8.

Az Erdős-Kárpátokban már hónapok óta váltakozó eredménnyel folytatott harcok tovább tar-tanak. Ezen harcok gyakran egy-mástól messze fekvő magányos völgyekben folytatva, kisebbzerű vállalkozások jellegűek bírnak. Az ellenség, melyet az utóbbi napok-ban érkezett kiegészítések megerősítettek, megkísérelte, hogy egyes folyók felső folyásánál elő-reöréssel tért nyerjen. Az uzsoki

szorosától nyugatra és keleti Besz-kidekben nyugalom van. Visztulá-tól északra és délre fekvő arcvo-nalon tegnap ágyuharc folyt.

Hőfer, altábornagy.

Epizód a lodzi csatából.

Pétervár, jan. 8.

A „Ruskoje Sz'ove“ érdekes epizódot mesél el a lodzi csatából. Az oroszok Lodzról elfoglaltak egy 19 éves német katonát, aki mellén a vitézségi érmet viselte. A főhad-szállásra vezették, ahol egy ma-gasrangú tiszt kihallgatta a fiatal katonát.

— Honnét jött ön? — kérdezte.

— Lilleből felelte a német ka-tona. Hősiessen harcoltunk a fran-ciák ellen, mikor a császár ide pa-rancsolt minket.

— Hol kapta a vitézségi érmet?

— Belgiumban kaptam, ahol egy egész zászlóaljot foglunk el mindössze harmincan.

— Hogy történt, hogy most önt elfoglalták?

— Álomszobában leptek meg kovács lovasok. Egy egész szakasz volt, nem vághattam ki magamat. De végül is mindez semmit sem jelent.

— Hogy éri ön, hogy ez nem jelent semmit?

— Egyszerűen úgy, hogy a né-metek zűlélem is rövidesen Var-sóban lesznek.

— Miből gondolja ön ezt, hi-szen rakétes tulerővel állnak szemben.

— A tulerő nem számít. A var-sói csatát Kaiser-schiecht-nek ne-vezik el, tehát vagy győzünk rö-videsen, vagy meghalunk, mert azt a szegényt nem bírnák elviselni, hogy császárukról elnevezett csa-tában veszítsünk.

Német közigazgatás Orosz-Lengyelországban.

Berlin, jan. 8.

A Wolff-ügynökség jelenté: Orosz-Lengyelországnak a né-met csapatok által megszállott ré-szeiben polgári életet léptettek életbe. Kormányzóvá Brande-nstein kormányzósági elnököt ne-vezték ki, aki ez alkalommal meg-kapta az excellenciás címet. A kormányzó Posenben tartja szé-khelyét.

Az oroszok üldözik a krimi mohamedánokat.

Konstantinápoly, jan. 8.

A Krimben letelepedett mohamedán török altábornagyok az orosz

hatóságok Melipopolban egy koncentrációs táborban gyűjtötték össze. A mohamedán közművelődési egyesületeket az oroszok bezárják.

Sebastopol katonai parancsnokának rendelkezése a tengerparti helységek mohamedán lakosait az ország belsejébe szállították és ingatlanukat elkobozták.

Meghiusult német — belga békekötés.

Brüsszel, jan. 8.

Most válik ismeretessé, hogy szeptemberben befolyásos belga körök, élőkön Voeste miniszterrel, megkísérelték, hogy Belgium és Németország között külön békét hozzanak létre. Németország ezal, anélkül, hogy hivatalos megbízást adott volna Belgium számára, rendkívül kedvező feltételek mellett egyetértett. A miniszter a tárgyalásokra Antwerpenbe utazott, ahol több belga miniszter szintén helyeselte a tervet. Anglia közbelépése azonban akkor másodízben megakadályozta a békekötést.

Német és angol páncélvonat küzdelme.

Berlin, jan. 8.

Egy német és egy angol páncélvonat Dixmuidennél egy óráig harcolt egymással. Végül a németek összelőtték az angol páncélvonatot. Sok halott és sebesült volt.

A harc képtelen hadifoglyok kicserélése.

Róma, jan. 8.

Az Observatore Romanó a német császárnak a pápához intézett fúvratát közli, melyben a császár údvöszlő a pápát nemese elhatározása alkalmából és kijelenti, hogy szívesen járul hozzá ahhoz, az emberbaráti indítványhoz, mely a katonai szolgálatra képtelen hadifoglyok kicserélését célozza. Miklós cár újból biztosította a pápát nagyrabecsüléséről és szimpátiájáról.

A pápa és Wilson a békéért.

Róma, jan. 8.

A római lapok amerikai tudósítói megcáfolták azt a hírt, hogy az amerikai Egyesült Államok elnöke a pápával együttesen tervez békekötést.

A megsértett olasz zászló.

Turín, jan. 8.

A Stampa szerint a hodeidai konfliktus megoldása elé újabb akadályok gördültek, mert Törökország vonakodik az olasz lobogót külön tiszteletadásban részesíteni, mikor az olasz konzulátus nagy tisztelettel jár bevonul Hodeidába. A török álláspont az, hogy az olasz zászlót senki sem sértette meg, tehát nem jár külön katonai tisztelet az olasz lobogónak, mikor újból kitűzik a ho-

deidai olasz konzulátusra, viszont Olaszország erősen ragaszkodik követeléséhez.

Bulgária és Románia az ántánt ellen.

Pétervár, jan. 8.

A pétervári Ruskoje Slovo arról cikkezik, hogy Románia és Bulgária nem segíti Szerbiát. Az idősebb lap szerint az ántánt főbbet csatlódott barátságban, mint a központi nagyhatalmak.

Róma, jan. 8.

Conrad, az osztrák-magyar hadsereg vezérkari főnöke, így nyilatkozott egy olasz harctéri tudósító előtt:

— Teljesen meg vagyok elégedve hadműveleteinkkel. Főprobléma ezidőszent a lengyelországi csata, hol hadtervünk keresztülviteléhez a legjobb reményeink vagyunk. Szerbiai hadműveletek másodrendű feladatok, mert ottani haderőnket teljesen redukáltuk. A telet az orosz sem bírja jobban. Ahogy sikerrel harcoltunk a kolera ellen, úgy lebírtuk a telet is. Hiszem, hogy relatív erővel a szövetségesek legyőzik az oroszok számbeli túlsúlyát.

Newyork, jan. 8.

A szenátusban és a képviselőházban indítványt nyújtottak be, a mely azt követeli, hogy az Egyesült Államok teyzenek megfelelő intézkedést a japánoknak a déli tengerből való kizárására.

Liszaabon, jan. 8.

A kormány a Portugáliában élő németeknek megígította a lakhelyről való távozást. A pályaudvarokat és a kikötőket éjjel nappal őrzik.

Athén, jan. 5.

Görögország tudatta Olaszországgal, hogy a görög állampolgárok védelmét akadálytalanul elvégezték az olasz csapatok.

A törökök megszállották Urmiát.

Konstantinápoly, jan. 8.

A főhadiszállásról jelentik: Semmai és Basirge felől előnyomuló csapatok megszállották Urmiát is, az oroszok fontos támaszpontját.

Az orosz és ottomán flotta között tegnap letölt eredménytelen tengeri csata után az orosz flotta elhúzózott egy olasz kereskedelmi hajót, dacára annak, hogy rajta volt az olasz lobogó.

A törökök készülődése Egyiptom ellen.

Berlin, jan. 8.

A „Corriere della Sera“ jelenti Kairóból: Az angol cenzura arra törekszik, hogy a harctéri jelentések elterjesztését megakadályozza. A Sinaí félszigeten, hlt szerint, nagy összecsapás történ. A törökök, úgy látszik, előkészületeket tesznek az Egyiptom elleni előnyomulásra. Már el is érték Machelt és a medinai vasút elágazását. Előírásban huszezer reguláris török katona állomásozik erős tútérséggel, hasonlóképpen Gazában. A

törökök főereje Jeruzsálemben van koncentráva. A lakosság a török katonaságot mindenütt nagy lelkesedéssel fogadja. Jelenleg százhuszezer főnyi reguláris török katonaság és hatvan ezer beduin áll készen arra, hogy Egyiptom ellen vonuljon és még további csapatok érkezését is várják.

Összelütközések a Suez-csatorna mellett.

Frankfurt, jan. 8.

A Frankfurter Zeitungnak jelentik Milanóból: A beduinok és az angol-indiai csapatok között a Suez csatorna túlsó oldalán kisebb összefütközések voltak. Angel repülőgépek vonultak el Jeruzsálem és a Sinaí sivatag fölött.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Január 9. Szombat. Róm. kath. Julián vt. Protestáns Julián vt. Görög Orosz deo. 27. István főd. Nap kel 7 óra 48 perokor, nyugazik 4 óra 25 perokor.

Időjárás. Enyhe idő várható, sem mi vagy csak kevés csapadékkal. Sürönyprognózis: Enyhe, semmi, vagy kevés csapadék. Déli hőmérséklet 5-8 fok C.

— Öhitűek karácsonya a kórházakban. Görögkatholikus polgártársaink tegnap és ma tartották meg a karácsonyi ünnepeket. Ezt az alkalmat használta fel a makói görögkatholikus egyház vezetősége arra, hogy a Makóra kihelyezett görögkatholikus vallású sebesült katonákat a vallás vigasztalásában részesítette és elkalmozta őket karácsonyi ajándékaival. Ma déli előtt ugyanis a templomi szent misé után Boros János és Borlán János lelkészek megjelentek a sebesültek kórházában és a görög katolikus vallású katonákat a vallás vigasztalásában részesítették, majd kiosztották részükre a karácsonyi ajándékokat.

— Halálozás. Városunkban igen sokan ismerték Paulik Antalt, ki a városi mészaki hivatalban nyert alkalmazást, mikor Német h Andort választották meg a város főmérnökévé. Az ügyes rajzoló, bár tüdejét már régen megtámadta a romboló kór, még csak pár nappal ezelőtt is azorgalommal felelt meg kötelességének. Komolyabb beteg csak pár napig volt a Morvaországból hozzánk azakadt rajzoló. Ma aztán, mikor a teljes nélkülözésnek volt kitéve, szenvedéseitől megváltotta a halál.

— A maximális árak végleges megállapítása A törvényhatóságok megállapították a gabona- és lisztárak maximális árát, azonban nagyon sok föllebbezés érkezett a megállapítások ellen, úgy hogy a rendelet értelmében a kormány a törvényhatóságok határozata és a föllebbezések alapján az egész országra vármegyénként és járásonként megállapította a buza, rozsa, árpa és tengeri métermázsáknak követelehető legmagasabb árát. Az erről szóló jegyzéket a hivatalos lap mai rendkívüli kiadása mint a kereskedelmi miniszter 1915. évi 913. számú hirdetményét azzal a megjegyzéssel közli, hogy ezenl a követelehető legmagasabb ár

vonatkozólag mindenütt ez a kormányrendelet irányadó. A lisztárak az ebben a hirdetményben kihirdetett legmagasabb árak alapul vételével, a 8682. 1914. M. E. sz. rendelet első szakaszában meghatározott százalékos ártöbbletek hozzáadásával számítandók ki. A jegyzék szerint az országban buzáért követelehető legmagasabb ár 41.50 korona. Ez az ár van megállapítva Máramaros- és Szatmármegye avasi és nagybányai járásában. A legalacsonyabb ár 39 korona. A városok legnagyobb részére nincs külön ár megállapítva. Budapeston a legmagasabb ár 41, Kecskeméten 40.50, Debrecenben 40, Nagyváradon 40, ellenben Temesváron és Versecen 39.50 korona. Országterületenként a legmagasabb árak Erdélyben és a Tisza balpartján vannak megállapítva. Aránylag legolcsóbb árak a Tisza-Maros szögén lesznek érvényben.

— Vasuti bérletjegyek és igazolványok átírása. Az aradi Kereskedelmi és Iparkamara közli, hogy a kereskedelmi miniszter az általa mos mozgósítás elrendelése előtt váltott díjazású vasuti bérletjegyek és félúri igazolványok érvényének már közhírré tett megkötéséből kivül megengedte, hogy az általános mozgósítás elrendelése előtt vállalt oly bérletjegyek és félúri igazolványok, melynek tulajdonosa tényleges katonai szolgálatra bevonult, ha ez a körülmény a katonai parancsnokok vagy polgári hatóságok valamelyike részéről hitelesen igazoltatik, a háboru tartama alatt a 2 korona kiállítás illeték változatlanul hagyása mellett, a díjazású vasuti átírási illeték felének megfizetése ellenében más személyre, kereskedő cégnek pedig a cég egy másik tagjára, akár pedig egy harmadik személyre is átírassék.

— A kórházi adakozások rendje. A mi városunk közönsége még bdközben hozza meg adományait a városi katonai kórházakra. Sokaknak azonban az a sajtósága, hogy a kórházba vitt adományt csak egyes sebesült katonáknak adják oda. Így egyik katona igen sok jótéteményben részesül, addig a másik kevesebben. Hogy ennek eleje vétesék, a kórházak felügyelő hatósága úgy intézkedett, hogy ezentul az adományok csak a kórház vezetőségénél helyezhetők el, mely által biztosítva lesz az, hogy minden sebesült egyformán részesül a közönség jótéteményében.

— Gazdátlan kukorica a rendőrségen. Makó város rendőrkapitányi hivatalánál egy zsák gazdátlan kukoricát őriznek, melyet igazolt tulajdonosa a hivatalos órák alatt vehet át.

— A makói ifjuság 10 én, azaz vasárnap este Erdei József tánctermében táncol egybekötött jótékony célú szilveszteri táncot. Szinte kerül: közkívánatra „Falu roszsa“ című szindarab, melyet az előző előadáson oly nagy sikerrel és hozzáértéssel adtak elő. — A rendezőség mindeat elköveti, hogy az estélyen és a táncmulatságon mindenki jól mulasson, a közönség támogatását pedig már azelőtt le megérdemli a rendezőség, mivel a tiszta jövedelem a makói elesett katonák özvegyei és árváinak felsegélyezésére lesz fordítva.

A háboru kezdetén.

A mikor először indultunk Szegedről.

I.

Szeptember közepén volt. Harmad-
fél hete volt már, hogy bevonultunk
s zászlóaljunk még mindig bein-
táborozott a Szent György-tér tájékán.
Mindennap vártuk már, hogy merre,
hova visznek bennünket, vagy visz-
nek-e hát egyáltalában valahova?

Mert ekkortájt már olyan volt a
háborus helyzet, mintha az egész
európai zürzavarnak hamarosan vége
lenne. Legalább is hírekből ilyesmi-
ket lehetett következtetni.

Az egész armádiában mi vagyunk
a legöregebb csapatok. A legutolsó
korosztálybeli népfelkelők. A napról-
napra érkező hírekből azt olvastuk
ki, hogy a németek egy-kettőre el-
foglalják Belgiumot, innen rohanást
számuldanak Páris ellen s nem telik
bele egy hét, azt is beveszik. Akkor
után következnek a világbéke, mert
ellenségeink sietve megadják magu-
kat, vagy ha ezt nem teszik, akkor
a németek nyugodtan felszabadul-
nak lelkes csapatai hamarosan ideérnek
s keleti s a déli harctérre s ezekkel
váltva három-négy hét se kell
hozzá, végeznünk szerbvel, muszká-
val.

Sokan azt hitték, hogy mi ránk e
esete-patéhoz szükség se lesz, mind
el végzik helyettünk a — fiatalok.
Minket meg, bár nagyon vágytunk
mi is akár a szerbvel, akár muszká-
val verekedni, ott felejtünk Szeged-
den egész a háboru végéig.

Nem így történt.

Szeptember tizedikén egyszerre
csak nagyon rossz hírek jöttek a
délvidékről. Az egész városban nem
lehetett egyebet hallani, mint a déli
Duna tájáról érkező borzalmasabb-
nál-borzalmasabb rémségeket. Hogy
Zimonynál és Pancsovánál betörték
a szerbek s feltartóztatlanul nyomul-
tak felfelé az ország belsejébe.
Elmondta a hír, hogy Zimonyt, Pan-
csovát és a délvidek összes falvait
már is bevették s irtózatot pusztított
s kegyetlenséget visznek véghez, a
hol csak elhaladnak. Hogy felkoncolt
magyarok ezrének a jajgatásával
van tele ez az egész délvidek s fel-
perzselte falvak és városok égő zsa-
rátnokai közül futva, rohanva me-
nekül, a ki csak tud. Az ország-
utakoa nem lehet mást látni, mint
podgyászait is magával cipelő, me-
nekülő népet s a délről jövő hosszú
vonatok ocsupa kétségbeesett mene-
külőket hoznak felfelé az ország fel-
sőbb vidékeire.

Szóval a legrettenetesebb híreket
adták az emberek szájról-szájra s
nem volt senki, a ki el ne hitte
volna, sem olyan, aki megcáfolta
volna.

Zászlóaljunk öreg oszontjai közt
ideges nyüzsgés támadt. Bizonyos
izgatottság szállta meg az emberek
lelkét. A kielégítést remélő vágyako-
zásom, hogy most már mégis csak
szembe kerülünk egy kis parázs
verekedésre a bestia szerbekkel s a
szerbek kegyetlenségei miatt érzett
fékesheletlen bosszus érzésen kívül
alig volt más érzés ezekben az öreg
katonákban. Ha ez izgalom közepette
rágondolt mindegyik otthon hagyott
családjaira is, e részben nem volt
olyan, a kit reménytelenség vagy
bánat szállott volna meg. Hiszen
lehetetlen, hogy ne győzzön a ma-
gyar ezekkel a hitvány nációkkal
szemben.

Eddig még mindig azt hittük,
hogy ha megynük, csakis észak fele,
a muszkák ellen megyünk. Most
egyszerre megváltozott ez a kilátás,
tisztába lett mindenki azzal, hogy
most már csakis délre mehetünk.
Még pedig bizonyosan minél hama-
rább.

Egyetlen nap se telt el a déli
határról jött hírek okozta izgalom

között. Délben már jött a parancs,
hogy zászlóaljunk este 7 órára
indulásra készen álljon, mert az új
folyamán bennünket már be is
vagonnizoznak s megyünk a déli
harctérre.

Este hét órakor már a tágas
Szent György-téren együtt állott
a zászlóalj. Teljes hadi felszereléssel
s harcra készen vártuk a további
parancsot. Elöl a három század
nemzeti színű zászlók alatt, utána
sorban egésségügyi csapatunk s
háttal a lőszer és bagázsia kocsik.

Óriási tömeg gyült össze a Szent
György-tér mind a négy oldalán
körülövezve a hatalmas tömegek
a katonák csapatát. A hangulat mind-
két részen rendkívül lelkes volt. A
fegyelem a katonák közt mintha
erre az időre megszűnt volna. A
zászlóalj különböző pontjain a szá-
zadban és szakaszokon belül itt is,
ott is felhangzott egy-egy hazafias
nóta. Itt a Kossuth-nóta, amott a
Klapka-induló hangjai mellett lelke-
sednek öreg katonáink. Majd egy-
szerre — mintha csak a lelkek fel-
szálló összetalálkozására lett volna,
a katonák és a közönség soraiból
egyszerre hangzott fel a gyönyörű
nemzeti imádság: „Isten áld meg a
magyart”.

A mint elhangzott a lelkeket eme-
lő ének utolsó akkordja is, zászlóalj-
parancsnokunk hangjai szeltek át a
tér levegőjét:

— Zászlóalj vigyázz:

— Zászlóalj lábhoz:

A vezényszavak nyomán mint
villanyütésre, egyszerre koppant
össze ezeröttszáz bakancs-sarok s
utána lábhoz vett fegyverrel nyolc-
százötven öreg honvéd népfelkelő
feszesen állva várta a további pa-
rancsot.

A zászlóalj parancsnok imát vesé-
nyelt s utána a zászlóalj kürtös
fúta el az ehhez szokásos melódiát.

Sötét volt már ekkor s a sötétben
való katonai hangok és mozdulatok
bizonyos titokzatos színbe vonták az
egész ceremóniát.

A trombita hangok elszállásával
parancsnokunk feláll s zászlóalj
frontja előtt egy székre s beszélni
kezd:

— Katonák, népfelkelő honvédek!
Ültök az óra, haroba, háboruba kell
nekünk is indulnunk. A magyar
nemzet nem kereste ezt a harcot,
de belakényszarítotték bennünket s
mi bátran állunk elébe. A bitang
szerb náció országunk földjéből
akari elorozni s e nemzet fiait haza-
árúásra igyekezett csábítani. Ezt a
gyalázatosságot nem tűrhettük to-
vább, megindult a megtörtélt had-
járat. E harcban nekünk, népfelkelő-
honvédeknek is részt kell vennünk.
Ismerlek már annyira benneket,
hogy bízom bennetek. Vértünköt,
életünket kéri a hasa s mi bátran
felajánljuk és ha kell, bátran oda is
adjuk. A szegedi ötödik népfelkelő
gyalogezred második hadtápszázló-
alja méltó marad az igazi magyar
hősök nevéhez s emlékéhez. Fiúk,
erre — a mint ezt a szabályzat is
megköveteli — esküdjétek is.

Körülbelül ezeket mondta a pa-
rancsnok. Aztán kezébe vette a
szolgálati szabályzatot és gyertya
világítása mellett olvassa a honvéd-
esküt.

Nyolcszázötven népfelkelő honvéd
mondta utána s a nyolcszázötven
honvéd lelkéből az ajkakon keresztül
morajló zugással tört elő a szent
eskü-fogadalom:

— „Mi népfelkelő honvédek ünne-
pélyesen esküszünk a Mindenható
istenre, hogy . . . minden ellen-
ség ellen bárki legyen is az, vízen
és szárazon, éjjel és nappal csaták-
ban, rohamokban, ütközetben és
mindennemű vállalkozásokban vitésül
és férfiasan harcolunk, csapatainkat
és zászlónkat soha el nem hagyjuk,
magunkat mindig a hadi törvények
szerint és derék honvédekhez és

harcosokhoz illő módon viseljük és
így . . . becsülettel élünk és halunk!
Isten minket úgy segítse! Amen.

A mikor az eskü előolvasása oda-
ért, mely azt mondja: „Így becsü-
lettel élünk és halunk, isten minket
úgy segítse, — a honvédek ajkán
orkánszerű zugással emelkedtek az
eskü hangok s kétszer háromszor
megismételve tovább dörögtek ezt a
szent-fogadást.

Utána katonaság s közönség egy-
szerre rádörögte: éljen a magyar,
éljen a haza.

Majd újra vezényszavak következ-
tek. Indult a zászlóalj. Az egész
utvonalon egész a vasutig a közön-
ség zsufolt sorfalai között zúgott a
folytonos éljenzés. Bakáink meg
lelkes jó kedvvel dalolták:

Fel-fel vitézek a osatára,
A szent szabadság oltalmára
Menydörög az ágyu, csattog a kard,
Ez lelkesíti osatára a magyart!

K. P.

népf. főhadnagy

Jórávaló, megbízható fiu tanulónak

felvétetik e lap nyomdájában.

Makó város szive.

Hivatalos nyugtázás a katonai kórházi adományokról.

A város által beregzéselt katonai
sebesült kórházak részére a kö-
vetkezők adományoztak.

Természeibenai adományok:

Nádoi Mária 2 zsebkendő, Báló
Imréné 1 páras, Berger Zsigmond-
né 3 lg, 3 alsónadrág, Aci Fe-
rencséné 2 páras, Erdel Jánosné 1
páras, Lengyel Istvánné 1 páras,
2 törülköző, 1 lepedő, Hadlaka
Jelen 2 alsónadrág, 3 lg, 2 tör-
lőkör, Diószilágyi János 5 liter
bab, 1 liter zsír, 9 áveg befőtt, 1
véka burgonya, 5 liter uborka,
Nagy Gy. Sándor 5 kg. szappan,
fél véka burgonya, 1 és fél kg.
zsír, Nagy Gy. Péter fél véka bur-
gonya, 1 liter zsír, 2 liter lekvár,
Dobsa Imre 1 kosár burgonya,
Széll Ferenc 2 szappan, Veres
Sándor 1 kosár burgonya, Jó
Péter 1 kosár burgonya, 2 szap-
pan, Elek József 1 kosár gyökér,
Mágori Mihály 1 kg. szalonna,
Szentpéteri József 3 kg. szalonna
és zöldség, Börcsök Mihály 1 kg.
zsír, 1 kg. szalonna, 2 lg. Szt-
lágyi István 1 és fél kg. zsír, 1
liter taronya és zöldség, Papp
Imre 1 kosár burgonya, 1 kg.
szalonna, 1 kg. zsír, 1 szappan, 6
tojás, Szemes Sámuelné 2 liter
zsír, 4 liter liszt, Kovács István 4
liter liszt, 1 pár tyúk, 10 tojás,
Görbe Ferenc 3 tyúk, 10 liter
bab, 2 kg. szalonna, 1 kosár bur-
gonya, Nagy Gy. József 4 kg.
szalonna, Pánány Istvánné 1 bögre
lekvár.

Egy jófogalmu

Italmérés

berendezéssel együtt eladó.
Értekezhetni lehet Iritz Sámuel
özv. cégnél.

REGÉNY.

Egy világváros rejtelmei.

(724)

92. fejezet.

A kihallgatás.

— Hallgassa el az esetet! Oh,
ne kompromittáljon bennünket!
Kíméljen meg bennünket e ször-
nyű szégyentől, nevének meg-
gyaláztatásától!

— Herceg ur, az ön fájdalma
valóban megindító! Mint embert
kímélhetlenül sajnálom önt! De
kívánságát nem teljesíthetem! Már
késő! Még ha én találtam volna
meg a nyakláncot és csak én tud-
nék róla, akkor még agyon lehet-
ne ütni a dolgot! Most azonban
mindenki tud róla! Meg vagyok
győződve róla, hogy már a fél
város beszél róla! De azonkívül
politikai okokból sem lehetne el-
hallgatni a dolgot. Gondoljon csak
vissza herceg ur a pápái maga-
teritásáira! Mennyire siettek fel-
használni ezt az esetet, hogy egy
nagyot fessenek rajtuk, afit egé-
szen ránk borítsák a vizes lepa-
dőt. Most tehát vissza kell adnunk
a kölcset kamatosul.

A herceg lehorgasztá fejét.

— Tehát vége, vége! mormogta
kezelt földelve.

93. fejezet.

Mi hát a való?

Egy félórával később Robertot
már a rendőrönök elé vitték. Kár-
örvendő arcáról rögtön látta, hogy
úgye rossz fordulatot vett.

Bomboni egy pillanatig gunyo-
san nyugtatta rajta tekintetét; s fe-
nerad is így nézi áldozatát, mie-
lőtt megrohanná. És a rendőrönök
bestia módjára akarja őt megro-
hassal.

Hirtelen előkapta a nyakláncot
s a levegőben meglógatva, Roberto
elő tartá.

— Ismeri ezt?

— Ismerem! válaszolt Roberto
nyugodtan. Ugy hiszem, Gamma
bíbornoké.

— Valóban azé!

— Akkor hát kére vannak ke-
rítve a rablók? mondá Roberto.

— Egyikük most már megvan
és pedig az, akinek a palotájában
megtaláltuk ezeket a tárgyakat.

Folyt. köv.

A makói Önszegélyző Egylet, mint szövet- kezet,

előjegyzéseket e'fogad a
XXIII-ik hetibetét csoportra
1915. évi február hó 15-ig
a hivatalos órák a'att hét-
főn, szerdán és pénteken.
(Hunyadi-utca.)

A múlt évi december hó vé-
gével lejárt XVIII. hetibetét
csoport tagjai ezuttal értesít-
tetnek, hogy a kifizetések feb-
ruár hó első napjaiban a köz-
gyűlés után megtörténnek;
azok, akiknek pénzükre előbb
szükségük van, a pénztári
órák alatt jelentkezzenek.
Az igazgatóság.

Kitünő hegyi borok

literenként 80 fillér, öt liter vételnél 72 fillér literje, nagyobb vételnél olcsóbb. Vidékre 50 literen felül 52 fillér literje.
Iritz Sámuel özv. cégnél
Makón.

Elismert legjobb motorok!



Világhírű eredeti „Körting”
Diesel motorok

Szivógáz
és benzínmotorok. ::
Cséplőgarnitúrák benzín- és
nyersolajlokomobillal. Benzi-
nes magánjárók.
Meglepő újdonság!
Nyersolajmotorok
keresztfejvezetéssel.

Gallert Ignác és Társa ^{mérnök}iroda
Budapest, V. Koháry-utca 4. szám.
Saját érdeklődésben kérjék juttatni áránkat!
Legmesszebbmenő jótállás!
Kedvező fizetési feltételek!

Egy üzlet helyiség

esetleg műhelynek is kiadó
Iritz Sámuel özv. cégnél.

Száraz szalma

sörtés perzselésre
Iritz Sámuel özv. cégnél
kapható.

Here polyva és tavaszi

árpa szalma ::
IRITZ MIKSÁNÁL
kapható, kazalonként és
ölenként.

POÓR ENDRE

gyógyszerésznél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár-
talmatlan szer, szeplő, májfolt,
ar- és kézvrösség és min-
dentféle bőrtisztítatlanság ellen

Vilma hajpor, Vilma szap-
pan és hajfijító szer.

Ára: Vilma krém 1 korona.
Vilma hajpor 1 korona, Vilma
szappan 70 fill. Hajfijító 1 ko-
rona. Szappanok több kiállításos ér-
mekkel lettek kiállítva.



Ha sikeresen akar hirdetni, hirdessen
A „MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG”-ba.

A HÁBORU

fejleménysire ugyszólván minden ember kíváncsi és meg-
keltőzötetett szorgalommal olvassa azoknak a napilapoknak
híradásait, amelyről meg van győződve, hogy legjobb ér-
tesülései vannak. — Ma már — kevés kivételével — minden

MAKÓI

ember csakis olyan újságot olvas, amelyből világosan látja,
hogy az a lap az ő szöszölője is és az ő érzelmeivel egybe-
vág. Így nemhogy Makón, de vidéken sem nagyon sok

FÜGGETLEN

érzelmű ember van, ahinek már kora reggel az asztalán ne-
voina a „Makói Független Ujság” az napi száma újabbnál-
újabb hírekkel telve. — Ha pedig valakinek valami eladni,
venni vagy haszonbérbe adni valója van, ezen közkedvelt

UJSÁG

meghozza a kívánt eredményt, mert olcsóságánál és meg-
bízhatóságánál fogva Csanádvármegye legelterjedtebb napi-
lapjai között foglal helyet. — Gygysseri hirdetés minden-
kit meggyőz az elmaradhatatlan biztos siker felől. 0 0
Szerkesztőség és kiadóhivatal Széchenyi-tér 2 sz.

MEG VAN A BÉKE

minden családban, ha a férj saját arcképét látja a „Hősök nagy arc-
kép albumá”-ban. Tehát helyesen cselekszik minden asszony, kinek
férje vagy hozzátartozója a harctéren küzd, ha behozza ezeknek arcké-
peit kiadóhivatalunkba, még mielőtt

= a háborunak vége =

nincs, mert ez által nemcsak nemes célt szolgál, — mivel a befolyó
összeg nagy része a vörös-kereszt javára megy, — hanem nagy örö-
met szerez ez által minden gondos asszony a háboruból visszatérő hő-
söknek. Jelszavunk: Mentől több fényképet, hogy annál szebb legyen
a „Hősök nagy arckép-albuma.”

Még mindig fogad el kiadóhivatalunk az albumba fényképeket!!